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[Inger Stilling Pedersen] 

altså ikke et barn, uden at der er en æg- og en 
sædcelle, der mødes på et tidspunkt. Det er 
her, man fra starten har en far og en mor. At så 
moderen eller faderen dør, mens man venter 
barnet, kan man jo ikke gøre noget ved. 

Vi skal gøre alt, hvad vi kan, for at starten er 
en mor og en far. Hvad naturen ellers bringer, 
hvilke situationer man bringer mennesket i, 
kan vi ikke tage højde for. 

Tredje næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Som det kan ses, men meget dårligt høres, så 

er forhandlingen ikke slut endnu, så jeg må be- 
de om lidt stilhed i salen. 

Birgitte Husmark (SF): 
Jeg vil gerne her til slut sige tak til sundheds- 

ministeren og tak til ordførerne i debatten. 
Alle ordførere og sundhedsministeren har 

erkendt, hvor vanskelige disse problemstillin- 
ger er, og jeg vil gerne sige, at jeg synes, vi er 
heldigt stillede her i Danmark, fordi vi ud over 
regeringens muligheder for at få opklaret eti- 
ske og sundhedsmæssige problemstillinger på 
det forplantningsteknologiske område faktisk 
også har to andre udmærkede instanser, nem- 
lig Teknologinævnet og Det Etiske Råd. Begge 
instanser har bidraget meget værdifuldt til at 
opklare problemstillinger, til at analysere pro- 
blemstillinger, sådan at vi politikere dér, hvor 
det er nødvendigt, kan tage stilling på et så op- 
lyst grundlag som muligt. 

Jeg er derfor helt tilfreds med at vide, at det 
altovervejende flertal af Folketingets medlem- 
mer nu vil stemme for den dagsorden, der er 
fremsat af et meget stort flertal af partierne, og 
at både Folketinget og befolkningen dermed 
vil komme et skridt foran de læger, som ønsker 
at iværksætte ny behandling. Vi får mulighe- 
den for at vurdere nytten, etikken og de sund- 
hedsmæssige konsekvenser, inden tingene sæt- 
tes i værk. Sådan skal det også være, og jeg er 
glad for, at vi er nået så langt. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslag om motiveret dagsorden nr. D 27 af 
Birgitte Husmark (SF), Anna-Marie Hansen 
(S), Karen Højte Jensen (KF), Jørgen Winther 
(V), Bente Juncker (CD), Dorit Myltoft (RV) 
og Inger Stilling Pedersen (KRF) 

vedtoges med 103 stemmer (S, KF, V, SF, FP, 
CD, RV og KRF) mod 5 (Charlotte Antonsen 
(V), Pia Larsen (V), Kim Behnke (FP), Tom 
Behnke (FP) og Kirsten Madsen (FP)); 1 (Jan 
Køpke Christensen (FP)) stemte hverken for 
eller imod. 

Hermed sluttede forespørgslen. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Første behandling af lovforslag nr. L 156: 
Forslag til lov om ændring af lov om foran- 

staltninger mod smitsomme sygdomme. (Under- 
søgelsefor og udryddelse af rotter på skibe m.v.). 

Af sundhedsministeren (Torben Lund). 
(Fremsat 19/1 94). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Tredje næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Dem, der skal forlade salen, vil jeg bede om, 

at det bliver gjort i stilhed. 

Forhandling 

Ingrid Rasmussen (S): 
Det er et lille lovforslag, vi skal diskutere ef- 

terfølgende, nemlig et forslag om ændring af 
lov om foranstaltninger mod smitsomme syg- 
domme, som kan spredes af rotter. 

Lovforslaget er delt op i to punkter. Det ene 
drejer sig om undersøgelse af skibe for rotter af 
en autoriseret rottebekæmper, og ifølge det an- 
det får sundhedsministeren hjemmel til at ud- 
stede regler for betalingen for undersøgelsen, 
som skal bæres af skibet. 

Tidligere har toldtjenestemænd stået for 
denne undersøgelse, og der har været så få un- 
dersøgelser og meget, meget få udryddelser af 
rotter, at man kun har en lille praktisk erfaring 
på området. Skibene skal nu afholde udgiften 
til undersøgelsen, og det har de også skullet 
før, men nu skal der også betales kørselsudgif- 
ter og eventuelle time-/dagpenge til de perso- 
ner, der foretager undersøgelsen. Skibet skal 
også afholde udgifter til gas, gift eller fælder -  
dette beløb overstiger ifølge lovforslaget kun 
sjældent 3.000 kr. -  og staten afholder lønud- 
giften for udryddelsen. 
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[Ingrid Rasmussen] 
Der er ingen miljømæssige konsekvenser i 

lovforslaget, og det er jo i sig selv godt nok. 
Man kan selvfølgelig sige, at det kan være en 
miljømæssig konsekvens, at skibe bliver fri for 
rotter, som kan være sygdomsbærende. 

Men baggrunden for lovforslaget, som Soci- 
aldemokratiet kan tilslutte sig, er, at der nu bli- 
ver en egentlig regeltilpasning i forhold til an- 
dre landes brug af denne ordning, og det er vi 
meget tilfredse med. Man har erkendt, at der 
har været en form for udnyttelse af mulighe- 
den for at få et billigt certifikat i danske havne, 
men nu ligger vi altså på linje med andre lan- 
des ordninger. 

Alt i alt er det et lille teknisk lovforslag, som 
Socialdemokratiet støtter. 

Karen Højte Jensen (KF): 
Det Konservative Folkeparti kan støtte lov- 

forslaget. 

Jørgen Winther (V): 
Det var en lidt kort tale fra den konservative 

ordfører, og derfor kom jeg lige en lille smule 
for sent. 

Venstre ser relativt positivt på dette forslag 
til ændring af lov om foranstaltninger mod 
smitsomme sygdomme, og lovforslaget drejer 
sig især om rottebekæmpelse. Om selve rotte- 
bekæmpelsen kan der vel næppe være uenig- 
hed om, at det er en nødvendig foranstaltning, 
og de andre ting, der står i lovforslaget, er vi 
også enige i, så Venstre støtter også dette lov- 
forslag. 

Birgitte Husmark (SF): 
Jeg kan sige, at også SF har en positiv hold- 

ning til dette lovforslag. Vi synes selvfølgelig, 
at det er en uskik, at andre landes skibe kom- 
mer til Danmark og nyder godt af den danske 
rottebekæmpelse. Selvfølgelig skal de selv be- 
tale for det, så vi støtter forslaget. 

Jan Køpke Christensen (FP): 
Man kan da sige, at det er en effektiv brug af 

Folketingets tid; det går meget, meget hurtigt. 
Jeg skal også bare meddele, at Fremskridtspar- 
tiet støtter lovforslaget. 

Dorit Myltoft (RV): 
Jeg kan sige, at Det Radikale Venstre støtter 

lovforslaget, og jeg skal også meddele, at Kri- 
steligt Folkeparti støtter dette forslag. 

Sundhedsministeren (Torben Lund): 
Jeg vil gerne takke alle ordførerne lige så 

kort for den meget positive tilslutning, der vil 
glæde mange told- og skatteembedsmænd lan- 
det over, som ellers har haft en vanskelig opga- 
ve, hvor de har haft svært ved at vedligeholde 
en uddannelse. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Tredje næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

Sundhedsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som vedta- 
get. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

5) Første behandling af lovforslag nr. L 157: 
Forslag til lov om ændring af  lov om lægemid- 

ler. (Regler om markedsføringstilladelser, læge- 
middelovervågning m.v.). 

Af sundhedsministeren (Torben Lund). 
(Fremsat 19/1 94). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Tove Lindbo Larsen (S): 
Tre EF-direktiver bliver implementeret ved 

dette lovforslags vedtagelse. 
At sikre, at de strenge krav til kvalitet, sik- 

kerhed og effektivitet fastholdes og vurderes af 
eksperter, er Socialdemokratiets politik taget 
lige på kornet, og det er noget af det, der ligger 
til grund for de EF-retsakter, som danner bag- 
grund for dette lovforslag. 

Det andet formål er at realisere det indre 
marked på lægemiddelområdet. Det betyder, 
at der skal etableres nogle fælles regler, når 
produkterne skal kunne forhandles i det nye, 


